

Třinácté číslo

VOJTĚCH TARAŠKA

Vážení botaničtí přátelé,

před rokem na tomto místě rozvíjel Jiří Kocián svou úvahu o tom, kterak se lidstvo i ve 21. století utápí v nesmyslných konfliktech, namísto aby se zaměřilo na řešení vážných globálních problémů. Svůj editorial zakončil přáním, kéž se ve světě vše vyvíjí dobrým směrem. Obávám se, že s ročním odstupem lze celkem objektivně konstatovat, že jeho přání zůstalo nevyslyšeno. Násilných konfliktů ve světě přibýlo a řešení stěžejních celoplanetárních výzev se odsouvá na neurčito.

O to více mě překvapilo, kolik se za poslední rok objevilo nových příspěvků k poznání květeny Ukrajiny. Samozřejmě nevím, jak velký útlum floristický výzkum v této zemi prodělal s vypuknutím války ani jakým tamní botanici čelí komplikacím. Ale třeba jen samotný fakt, že v roce 2023 v plném rozsahu vycházel časopis *Ukrainian Botanical Journal*, svědčí o tom, že dokonce i společnost zkoušená válkou stále považuje za smysluplné věnovat úsilí výzkumu a ochraně biodiverzity. Jistě také není náhodou, že Světové ekonomické fórum loni zařadilo „ztrátu biodiverzity a kolaps ekosystémů“ mezi pět největších globálních rizik.

V tomto kontextu snad dává hlubší smysl i činnost naší pobočky a jejího členstva, ať už se jedná o terénní výzkumy, práci s floristickými databázemi, bádání v historických pramenech, organizaci floristických kurzů, seminářů či exkurzí, nebo jiné aktivity. Botanice se věnujeme nikoliv navzdory mnohačetným společenským problémům a krizím, ale naopak s cílem pomoci k řešení některých z nich. Samozřejmě že plody našeho úsilí budou vždy představovat jen drobné střípky v mozaice globálního přírodovědného poznání. Bezprostřední odměnou za naši práci však bývá i to, že občas přispějeme k záchraně některého z ohrožených druhů či k zachování cenného kousku krajiny.

Je potěšující, že Moravskoslezská pobočka patří k těm nejaktivnějším v rámci celé ČBS. Přesvědčit se můžete sami, do rukou se Vám dostává třinácté číslo časopisu shrnujícího pobočkové dění uplynulého roku. Doufejme, že třináctka na jeho titulní straně bude šťastným číslem a předznamená tak řadu radostných a pozitivních událostí v nadcházejícím roce. Vám, milé čtenářky a milí čtenáři, přeji, aby k nim patřily také (ale nejenom) vaše botanické zážitky, a třeba i účast na některé z plánovaných pobočkových akcí.